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Robert Schumann (1810–1856) 

Uvertura h Goethejevi pesnitvi  
»Hermann in Dorothea«, op. 136

Uvod in Allegro appassionato  
za klavir in orkester v G-duru, op. 92

Koncertni allegro z uvodom  
za klavir in orkester v d-molu, op. 134

***

Simfonija št. 2 v C-duru, op. 61
I. Sostenuto assai

II. Scherzo: Allegro vivace
III. Adagio espressivo

IV. Allegro molto vivace

V marsikaterem pogledu je mogoče življenje in delo Roberta 
Schumanna (1810–1856) razumeti v romantični luči. Schumann je 
bil v prvi vrsti mojster glasbene miniature, kratkega glasbenega 
domisleka, ki je vedno prinašal izrazito karakteristično barvo, po-
vezano z določenim čustvenim stanjem. Kljub osnovni zavezanosti 
klasicistični oblikovni preglednosti je Schumann to vedno znova 
prediral, da bi prišla bolj do izraza individualna izraznost. V tem 
pogledu se je mestoma predajal značilni romantični ideji fragmenta, 
konec koncev številna njegova dela ne doživijo pravega konca, 
ampak nekako potihnejo, se pretrgajo, umolknejo. Schumannova 
glasba se pogosto približa liriki, zato ne čudi, da velik del njegovega 
opusa predstavljajo samospevi. Danes vemo, da je bil strasten 
bralec poezije in si je v poseben zvezek zapisoval pesmi, ki so mu 
bile najljubše, da bi jih zvečer prebiral s soprogo. Tudi skladate-
ljeva osebna ljubezenska zgodba vsebuje »romantične« podtone. 
Schumannova izbranka, izjemno nadarjena pianistka Clara Wieck, 
ki je stopala vštric z največjimi mojstri klavirja tistega časa, torej 
s Chopinom, Lisztom in Kalkbrennerjem, je bila dolgo v varstvu 
svojega očeta, tudi učitelja, ki je menil, da nestanovitni umetnik 
ni primeren življenjski partner za njegovo hči. Šele s posegom 
sodišča sta se zaljubljenca nazadnje lahko poročila. Njuna sreča pa 
ni dolgo trajala, saj so kmalu izbruhnila prva znamenja Robertove 
psihične bolezni, verjetno posledica sifilisa. 
Schumann se je sprva uveljavil s klavirskimi miniaturami in samo-
spevi, čeprav si je ves čas obetal kariero skladatelja simfonične 
glasbe. Preboj na tej ravni mu je uspel šele s Klavirskim koncertom 
leta 1845, za kar je bila v veliki meri zaslužna solistka, Clara. V nas-
lednjih letih se je podobnega žanra, to je sogovora med orkestrom 
in klavirjem, lotil še dvakrat in v nobenem od teh primerov se ni 
odločil za daljšo koncertno formo, temveč za v tistem času zelo 
priljubljeno obliko koncertne skladbe (Konzerstück), ki poteka v 
enem stavku, čeprav se v njej pogosto križata formi sonatnega 
stavka in sonatnega ciklusa. Razberemo lahko več kontrastnih 

Spored



odsekov, ki pa so postavljeni v okvire sonatne oblike. Uvod 
in Allegro appassionato za klavir in orkester je nastal leta 
1849, krstila ga je Clara. Skladba razpada na dva vsaj na videz 
atmosfersko ločena odseka. Za prvega se zdi, da je v njem v 
razloženih akordih klavirja in pritajenih melodijah mogoče 
prepoznati glas narave, drugi je veliko bolj razposajen, celo 
arogantno odrezav, morda odraz skladateljeve junaške plati. 
Obe skupaj se nato ob končni ponovitvi motivov iz uvoda 
nekako združita in enotno zaključita skladbo.
Nadaljnja štiri leta so minila, da je Schumann ustvaril svojo 
naslednje delo za klavir in orkester. Leta 1853 Robert za 
Clarin štiriintrideseti rojstni dan ni kupil le novega klavirja, 
temveč je nanj postavil rokopis Koncertnega allegra z uvo-
dom za klavir in orkester, ki sledi podobnim oblikovalnim 
načelom kot njegovo prejšnje delo v tem žanru. Kratek uvod 
se pričenja s pizzicato akordi v orkestru, ki jih prekine klavir 
z lirično temo, ki se nato ponovi v odseku Allegro. V tem 
skladatelj sprva predstavi novo temo, ki je zopet nežno 
sublimna, nato sledi daljša kadenca za solistični klavir, ki 
predstavlja kar četrtino skladbe, kar kaže na to, da je želel 
Schumann z novim delom v središče postaviti soprogo. To 
dokazuje tudi razmerje med klavirjem in orkestrom, saj je 
slednji v podrejeni, spremljevalni vlogi. Velik del skladbe 
obvladuje kratek dvotonski motiv, ki se vztrajno, skoraj ob-
sesivno ponavlja, v čemer so nekateri razlagalci prepoznali 
skladateljeve naraščajoče psihične težave. Le tri mesece 
kasneje je Schumann dejansko poskušal narediti samomor, 
nato pa se je iz obzirnosti do svoje precej narasle družine 
odločil poiskati pomoč v psihiatrični ustanovi, kjer pa ga do 
nekaj dni pred smrtjo ni smela obiskati žena. Eden njegovih 
glavnih sogovornikov v tistem času je bil Johannes Brahms, 
ki mu je na koncu tudi posvetil novo koncertantno skladbo.
Vendar so se prva znamenja bolezni pokazala že veliko prej. 

V drugi polovici leta 1844 se je Schumann znašel v težki 
depresiji, ki je blokirala njegovo ustvarjalnost. Tako je velik 
del leta 1845 posvetil študiju kontrapunkta in ustvarjanju 
kratkih skladb za vajo. Nekega dne je v pismu Mendelssohnu 
priznal: »V moji glavi brnijo bobni in trobente v C-duru. 
Pojma nimam, kaj bo iz tega.« In nenadoma so se decembra 
tistega leta Schumannu povrnile ustvarjalne moči in v zgolj 
treh tednih je skiciral Simfonijo št. 2 v C-duru. Vendar so se 
zdravstvene težave vrnile in družina je poiskala zatočišče v 
Maxenu pri Dresdnu, kjer so prenočevali v hiši nasproti no-
rišnice, kar je v Robertu sprožilo nove fobije. Tako je morala 
družina poiskati novo zatočišče na Frizijskih otokih, kjer je 
Schumann dokončal orkestracijo nove simfonije.
Vizija bobnov in trobent v C-duru se je prelila v simfonijo 
kot osrednji moto, s katerim se skladba pričenja, nato pa 
izbruhne še v Scherzu in Finalu. Počasnemu uvodu sledi 
junaško zasnovani prvi stavek, v katerem ni najti sklada-
teljevih težav in temnih slutenj. Drugače je z neustavljivim 
Scherzom, ki s kaskadami na preizkušnjo postavlja violiniste, 
modeliran pa je po značilni Beethovnovi maniri, z dvema 
kontrastnima počasnima trioma. Počasni stavek je povsem 
v znamenju pevske melodike in prihaja najbližje romantič-
nemu Schumannu, avtorju klavirskih miniatur, le da se vmes 
enkrat za trenutek umakne bolj učeni kontrapunktični logiki. 
Finale se ponovno pričenja emfatično, na videz v pravilni 
sonatni formi, ki pa jo prekine nova tematska misel, ki vodi 
simfonijo v zmagovit zaključek z uvodno mislijo. 
V 19. stoletju si skladatelj večne slave ni mogel prisluži-
ti, tako kot je to še veljalo za stoletje poprej, s simfonijo, 
temveč z opero ali vsaj monumentalnim oratorijem. S tema 
žanroma se je spogledoval Schumann, ki je enega svojih 
največjih uspehov dosegel z oratorijema Paradiž in Peri 
in Romanje rože, veliko manj pa z opero Genoveva. Leta 



1851 je pisal libretistu Moritzu Hornu, da bi želel napisati 
opero po Goethejevi epski pesnitvi Hermann in Dorothea, 
malo kasneje je razmišljal še o spevoigri na isto temo in 
nato o oratoriju. V ustvarjalni vročici je v treh dneh napisal 
Uverturo Hermann in Dorothea, celotnega projekta pa ni 
uresničil. Goethejeva zgodba govori o Hermannu, krčmarje-
vem sinu, ki se zaljubi v revno Dorotheo. Ker zvezi naspro-
tujejo starši, zaljubljenca sredi viher francoske revolucije 
pobegneta in se na koncu vendarle zaročita. Morda je na 
Schumanna vplival revolucionarni kontekst, ki ga je sam 

doživel ob revoluciji 1848 v Dresdnu. Skladatelj je zapisal, 
da uvertura »opisuje umik vojakov francoske republike«, s 
čimer je upravičil uporabo melodije Marsejeze, francoske 
himne. To je mogoče zaslišati kot tretjo frazo uvodne teme, 
a melodija venomer nekako skrivnostno ponikne. V celoti je 
uvertura zgrajena iz Schumannovega spretnega umikanja in 
nepričakovanega naplavljanja znane viže, sicer pa uvertura 
teče po utečenih sonatnih tirnicah, v katerih gre prvenstvo 
boju med dvema temama.

Gregor Pompe

KOMORNI ORKESTER IZ BASLA
Komorni orkester iz Basla pripravlja v svojem 
mestu dve abonmajski seriji, hkrati pa se pogos-
to odpravlja na turneje in letno odigra okoli 60 
koncertov. Glasbeniki na njih predstavljajo tako 
temeljna dela železnega repertoarja in starejša 
dela, ki jih skušajo poustvariti v slogu historične 
izvajalske prakse, kot tudi sodobne skladbe. Člani 
orkestra pogosto sodelujejo z znanimi solisti, kot 
so Maria João Pires, Jan Lisiecki, Isabelle Faust in 
Christian Gerhaher, vodstvo pa prepuščajo tudi 
dirigentom, kot so Heinz Holliger, René Jacobs in 
Pierre Bleuse. Gre za prvo orkestrsko zasedbo, ki je 
prejela švicarsko glasbeno nagrado, svojo kakovost 
pa ansambel dokazuje predvsem z dolgoročnim 
projektom Haydn 2032, pri katerem pod vodstvom 
dirigenta Giovannija Antoninija snema Haydnove 
simfonije. Od letošnje sezone orkester snema tudi vse simfonije Felixa Mendelssohna, in sicer pod vodstvom Philippa Herrewegha.
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HEINZ HOLLIGER 
Heinz Holliger je vsestranski glasbenik, ki se je izkazal tako kot oboist kot tudi skladatelj in dirigent. Po zmagi na mednaro-
dnih tekmovanjih v Ženevi in Münchnu ga je kariera solističnega oboista vodila v vse najpomembnejše svetovne glasbene 
centre, pri čemer je njegova pozornost veljala predvsem sodobni glasbi. Razširil je repertoar 
izvajalskih tehnik na oboi in krstil številna nova dela za svoje glasbilo. Za svoje delo je pre-
jel številne nagrade, med drugim skladateljsko nagrado Švicarskega združenja glasbenikov, 
umetniško nagrado mesta Basel, glasbeno nagrado Ernsta von Siemensa, glasbeno nagrado 
mesta Frankfurt, nagrado Abbiati na beneškem Bienalu in častni doktorat Univerze v Zürichu. 
Leta 2016 je bil izvoljen za častnega tujega člana Ameriške akademije znanosti in umetnosti. 
V zadnjem času se posveča predvsem dirigiranju in je med drugim sodeloval z Berlinskimi 
filharmoniki, Orkestrom iz Clevelanda, Orkestrom Concertgebouw, Londonskimi in Dunajski-
mi filharmoniki, Dunajskimi simfoniki, Simfoničnim orkestrom Bavarskega radia, Orkestrom 
Tonhalle, Orkestrom Romanske Švice idr. Kot solist, dirigent in skladatelj je snemal za založbe 
Teldec, Philips, ECM, SWR/Hänssler in Audite ter za posnetke prejel nagrade Midem Classical, 
Echo Classical in Grand Prix du Disque. Svoja dela objavlja pri založbi Schott.

ALEKSANDER MELNIKOV 
Ruski pianist Aleksander Melnikov je diplomiral na Moskovskem konservatoriju, v Moskvi pa 
je spoznal tudi legendarnega Svjatoslava Rihterja, ki mu je odprl vrata številnih mednarodnih 
festivalov. Melnikov je prejel nagrado na Mednarodnem tekmovanju Roberta Schumanna 
v Zwickau in na Glasbenem tekmovanje kraljice Elizabete v Bruslju. Kot solist je nastopil z 
Orkestrom Concertgebouw, Rotterdamskimi filharmoniki, Orkestrom Gewandhaus, Orkestrom 
iz Filadelfije, Münchenskimi filharmoniki in Filharmoniki BBC pod vodstvom Mihaila Pletneva, 
Teodorja Currentzisa, Charlesa Dutoita, Paava Järvija in Valerija Gergieva. Melnikov se zanima 
tudi za historično izvajalsko prakso in je že nastopil s specializiranimi ansambli za staro 
glasbo, kot so Freiburški baročni orkester, Musica Aeterna in Akademija za staro glasbo 
iz Berlina. Redno snema za založbo Harmonia mundi, kjer sta njegova pogosta partnerja 
violinistka Isabelle Faust in violončelist Jean-Guihen Queyras.Al
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Uredil in prevedel Gregor Pompe (Jezikovni pregled Monika Jerič)



Naklada: 130 izvodov, brezplačen izvod.Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Napovedujemo in vabimo

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si

Vpis v 
novo 
sezono
V mesecu maju bomo razkrili koncertno 
raznovrstnost našega Orkestrskega in 
Komornega cikla v sezoni 2023/2024. 
Abonenti boste knjižice nove sezone 
prejeli po pošti, preostali pa jih 
lahko brezplačno prevzamete v naši 
Informacijski pisarni, celoten program 
nove sezone bomo hkrati predstavili tudi 
na naši spletni strani. 
Vpis abonmajev bo potekal v zadnjem 
tednu maja in v začetku junija in nato še 
v septembru.


